40元可买到玲娜贝儿玩偶?

"网红"直播卖假迪士尼产品 检察机关全链条打击制假售假

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 乔等-

玲娜贝儿作为上海迪士尼发布的一款卡通形象,一经推出就火爆全网,其注册商标的商品上架即售 空,原本 200 多元的玲娜贝儿毛绒玩偶一度被炒到 2000-3000 元……

可是, 在坐拥 20 万粉丝的 "网红"朱某的直播间里, 竟然只需要 40 多元就可以"秒杀"玲娜贝 儿毛绒玩偶。朱某卖的是真的玲娜贝儿毛绒玩偶吗?这些便宜的货又是从哪里来的呢?

2022年12月,上海市静安区人民检察院依法以涉嫌销售假冒注册商标的商品罪对朱某等6人提 起公诉。日前,静安区法院一审以销售假冒注册商标的商品罪判处朱某有期徒刑1年10个月,并处罚 金80万元,以销售假冒注册商标的商品罪判处其余5人有期徒刑1年至1年8个月不等,均适用缓 刑,并处罚金4万元至15万元不等。



直播间里发现线索 提前介入引导侦查取证

如果你喜欢毛绒玩具,关注我吧。开店十七年,更懂 玩具!#抱枕 #毛绒公仔 #公仔 #毛绒玩具 #潮玩



玲娜贝儿的火爆,引起了不法 的觊觎。"网红"朱某自称有 分子的觊觎。 着 17 年销售毛绒玩具的经验, 凭 借着帅气外表和高情商,直播卖货 做得风生水起,积累了20多万粉 丝。他和妻子在直播间低价销售迪 士尼高人气玩偶及周边产品,还一 度冲上平台"可爱榜"第一名。

静安区检察院一名工作人员, 周末闲暇时在短视频平台看自己喜 欢的玲娜贝儿相关视频, 偶然发现 了朱某的直播间。朱某在直播间 称,只要几十元就可以买到市价几 百元的玩偶。敏锐的直觉让检察官 意识到朱某贩卖的可能是假货, 于 是便将线索告知了检察院知识产权

经过一段时间的观察,知识产 权办案团队将销假线索移送至公安 机关进行立案监督。与此同时,恰 逢市民刘先生在朱某直播间购买了 迪士尼玩偶,到货后,刘先生怀疑 买到的是假冒商品,也报案至派出

警方立案后多次调查取证. 2022年8月10日赴外省收网,在 朱某直播带货时当场将其抓获,10 名涉案人员被一网打尽。警方捣毁 了 3 处售假窝点,查获 800 余件带 有"DISNEY"文字商标的玩偶、 周边产品,经鉴定,均为假冒注册

如果你喜欢毛绒玩具,关注我吧。开店十七年,更懂玩具! #抱枕 #毛绒公仔 #公仔 #毛绒玩具 #潮玩



商标的商品。

据朱某交代,他售卖的迪士尼 周边大都是假货,并没有获取官方 授权, 所谓进货商提供的全英文授 权书也是假的。当网上有顾客询问 是否正品时,他会教员工用"玩偶 很可爱"等话术回避问题。

"在卖星黛露、玲娜贝儿等玩 偶的时候,老板也回避它们的名 字,就叫它们兔子、狐狸之类的。 朱某手下的一名员工回忆道。

售假团伙到案后, 检察官持续 跟进,依法提前介入,主动与公安 机关会商,引导警方查清扣押商品 的商标附着情况,固定犯罪证据。

补充取证锁定图形商标侵权事实

2022年9月9日,公安机关 以朱某等人涉嫌销售假冒注册商标 的商品罪将案件移送至静安区检察 院宙杳逮捕。

检察官在审阅证据材料后,发 现公安机关查扣的 30 款迪士尼商 品清单上,27款产品上印有"DISNEY"文字商标,经鉴定为 假冒注册商标的商品。还有3款玩 偶并无"DISNEY"文字标识,公 安机关在清单上载明"无标",因 此未将其定为商标侵权产品。27

款带标产品确定了,剩下3款"无 标"产品如何定性?

检察官直赴扣押现场, 仔细比 "无标"产品和正品的区别, 发现这3款玩偶的足底处均缝制了 米奇头的图案。凭借敏锐的办案直 觉和丰富的办案经验, 承办检察官 大胆猜测,米奇头作为迪士尼的标 志性形象,其头像是否可能是权利 人注册的图形商标?

检察官向权利人核实并补充调 取商标注册证,确定了米奇头系权

利人所有的图形商标, 由此成功追 加3款侵权商标的产品。以往的假 冒注册商标刑事案件中,只有 "DISNEY"文字标识得到了关注。 而这一次,正是检察官的大胆猜 测、小心求证,成功开创了该图形 商标侵权保护的先例。

上述 30 款扣押商品已全部查 在核实已销售侵权产品的金额 过程中, 朱某辩称自己店铺已销售 的产品中也有部分正品,并提供了 供货商的公司名称。

多方核查扣减3万余元正品金额

知识产权办案团队立刻对所有 电子证据进行复盘,发现了朱某提 供的供货商的线索,于是紧急展开 了两方核实: 权利人承认自己授权 这家公司制造、销售 16 类迪士尼 形象的玩具。该公司也承认曾将上 述授权转授给朱某,并按要求出具 了与朱某之间的销售单据。

经过仔细核对, 检察官发现查 扣的迪士尼玩偶中,除了一部分草 莓熊、小飞象玩具是有授权的正 品,其他都是假货。最终,减扣了 3万余元的正品金额。

"就算和销假金额比起来3万 余元正品金额不多,但也要罪责刑

相适应,我们该扣还是扣,不放纵 犯罪,但也绝不冤枉一丝一毫。" 承办检察官如是说。

经审计, 2021年4月至2022 年8月,朱某直播间销假金额共计 300余万元,被扣押商品的货值金 额为3万余元。

检察官认为,朱某等人明知是 假冒注册商标的商品仍予以销售, 应当以销售假冒注册商标的商品罪 追究其刑事责任。

在检察官的释法说理下,朱某 及手下工作人员共 10 人都自愿认 罪认罚,朱某及妻子杨某退赔了违 法所得30万元。

秉持宽严相济的刑事政策理 念,检察官区分了主从犯,对朱某 等6人提起公诉,并根据其犯罪情 节和地位作用,实行了差异化量刑 建议,确保罪责刑相适应。另外4 人因工作时间较短、犯罪作用较 小、情节较轻,检察机关依法作出 相对不起诉外理。

收到起诉书后,权利人特意打 电话给承办检察官:"迪士尼米奇 头图案作为图形商标在知识产权刑 事案件中受到保护, 这是第一次, 对我们来说具有首创意义。检察官,谢谢你们!"结案后,权利人 代表送上了一封诚挚的感谢信。

上下游全链条打击"案中案"再立案监督

朱某作为"网红", 只是制假 销假产业链的下游。对侵犯知识产 权行为全链条打击,才能更好地保



护权利人的利益。因此,朱某到案 后,警方顺藤摸瓜找到制造该侵权 产品的上家——一玩偶工厂,将以 张某为首的 4 名犯罪嫌疑人缉拿归 案, 当场查获各类假冒"DIS-NEY" 注册商标的玩偶 2000 多 只。经审查,张某等4人非法经营 数额从 186 万余元至 240 万余元不

张某等人到案后, 部分犯罪嫌 疑人对自己的犯罪行为遮遮掩掩。 检察官通过翻阅海量的电子证据、 调取网店交易数据、查阅众人的聊 天记录等方式, 让证据开口说话, 并以此认定其主观明知和客观参与 行为。最终, 部分犯罪嫌疑人自愿 认罪认罚。

由于这一玩偶工厂是家族企 业,犯罪嫌疑人相应的经营情况互

有交叉,导致犯罪金额的认定极其 繁杂。检察官通过相应的进货单书 证、电子证据中的聊天记录,对他 们参与犯罪的时间、利润分成等进 行了综合分析,准确界分了每个人 在犯罪行为中所起的作用、所涉及 的金额,做到不枉不纵。

审查的过程中, 检察官发现在 张某的企业中,另有2人长期参与 实施犯罪, 其非法经营数额已经达 到追诉标准,检察机关遂向公安机 关制发了《补充移送起诉通知书》, 对上述2人予以追诉。

此外,给朱某供货的另一上 家,同样生产、销售假冒迪士尼品 牌的各类玩偶,涉嫌假冒注册商标 罪,检察官及时将线索移送至公安 机关进行立案监督,并持续跟踪后

检察官提醒>>>

坐拥 20 万粉丝、一度冲上 "可爱榜"第一名,朱某本应好好 发挥自己的优势, 踏实创业, 有 所收获, 可他却因为缺乏知识产

权保护意识, 贪图眼前小利, 从 风光无限到沦为阶下囚, 昔日 "网红"愁白了头。在法庭上,朱 某极力克制, "9月16号逮捕, 11月20号检察院提审,12月14 号认罪认罚,2月15号开庭……"

话说到一半、终究还是哽咽了起 来, "每一个日子我都记得很清 楚,对不起,以后不会再做这种事了。"

日前,静安区法院一审以销 售假冒注册商标的商品罪判处朱

某有期徒刑1年10个月,并处罚 金80万元,以销售假冒注册商标 的商品罪判处其余5人有期徒刑1 年至1年8个月不等,均适用缓 刑,并处罚金4万元至15万元不

创业致富不可"误入歧途, 造假售假行为可能成本不高,但 必将背负沉重的法律责任。检察 官希望诸位创业者以朱某为警示, 提高知识产权保护意识, 切勿贪 图一时小利, 断送自己美好前程。